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Двухвековая история Баянаула 

   В этом году поселок Баянаул празднует свое 180-летие. Каждому павлодарцу по-своему дорога эта казахстанская жемчужина, но ни с чем не сравнить чувства тех людей, которые сегодня живут в самом Баянауле. Они гордятся родной землей, наслаждаются каждым днем общения с нею. О том, как рос поселок, как строили его жители, рассказывают патриоты Баянаула, бережно хранящие историю своей малой родины.


   «Лето, жара, редкие речушки и озера, кругом степь. От берегов Иртыша из Коряковского форпоста на юго-запад движется обоз из подвод, запряженных лошадьми и быками. На подводах женщины, дети, домашний скарб. Мужчины больше верхом на конях. И сзади, и впереди степь, трава, ковыль. Небо ясно. Вот только впереди на небе тучка. Едут дальше, и тучка уже не тучка, а гора. Она растет, и вот уже много гор, самая большая Акбет высотой 1027 метров. Обогнули горы с запада, увидели долины, ручьи, озеро Сабандыколь с рыбой и чистой водой, лес с ягодами и грибами. Все. Приехали, здесь будем жить».
   Так начиналась история нашего поселка Баянаул, центра Сарыарки, обширной мелкосопочной территории. Создан поселок в 1826 году как казачья станица. И сейчас живут здесь потомки тех первых казаков - Черкашины, Дроздовы, Бутаковы, Сороченко. Нашу семью также можно причислить к этим потомкам, так как мать моего мужа Бутакова П.В. – уроженка Баянаула, а отец Солдатенко А.В. – из омских казаков… 
    Первым атаманом станицы был офицер Н. И. Потанин, отец известного русского путешественника. В 1826 году бий Шон отправил в Омск делегацию, которая предложила правительству создать Баянаульский округ. Решение затянулось на девять лет, приказ был подписан лишь 22 августа 1833 года. Газета «Московские ведомости» подробно описывала торжества по этому поводу: указ зачитали на русском и казахском языках, был парад отряда казаков и солдат седьмого батальона, салют, байга и большой той. Уже в 1863 году в Баянауле было 44 дома и церковь, построенная в 1856 году купцом Поповым. Строилась в те годы и мечеть. Проживало 280 жителей.
   В записях «Наша Родина - Россия» есть такие слова о Баянауле конца 19 века: «В станице есть три-четыре улицы, есть каменная церковь, мечеть, помещение почты-телеграфа, здание станичного управления, купеческие лавки. Ежегодно в октябре проводится Покровская ярмарка. Проживает около 800 человек, основное занятие - скотоводство, земледелие».
СОВЕТСКИЙ БАЯНАУЛ

   В 1917 году для баянаульцев, как и для всего нашего народа, началась новая эпоха. Советская власть в Баянауле была установлена в 1920-21 годах, это было трудное время, но именно тогда окрепла дружба казахского народа с представителями других национальностей. В 1928 году Баянаул преобразован в село, а через два года он становится административным центром. Создаются колхозы, налаживается производство, организована потребительская кооперация, открывается быткомбинат со столярными, швейными, пимокатными цехами, парикмахерской, мельницей. Работали кузница и молокозавод. В трех километрах от села на ручье действовал кожевенный завод, где работал Уваров И.В. 
Не было, наверное, более страшного испытания для советских людей, чем Великая Отечественная война.Не остались в стороне от борьбы с врагом и наши земляки. С одним врагом и за одну Родину сражались Ш.Хамитов, Т.Жусупбаев, Н.Смагулов, Б.И.Дроздов, Г.А.Бурачевский, Н.Ф.Логвин, С.К.Солопеко, Ф.Усманов и другие.
    В годы военного лихолетья Баянаул приютил семьи эвакуированных из захваченных врагом районов, детский дом из Харькова, а также репрессированных поляков и немцев. Несколько лет назад из Польши приезжали те люди, которые детьми жили здесь, учились в школе вместе с нами. Сегодня в поселке живут восемь ветеранов Великой Отечественной, в прошлом году двое из них - Н. Солдатенко и Р. Избастин - участвовали в параде девятого мая в Астане. Любимое место жителей поселка - сквер, где установлен обелиск воинам, павшим в Великой Отечественной войне, сюда приходят почтить память земляков, призывники здесь принимают присягу и клянутся в верности стране.
   Во время освоения целины в Баянаул приезжали молодые люди со всего Советского Союза, наш поселок за несколько лет вырос во много раз: организовывались совхозы, появились нефтебаза, заготзерно, «Сельхозтехника», профтехучилище. В школе не хватало кабинетов, начальные классы занимались в три смены, поэтому за три месяца построили новую восьмилетнюю школу. Некоторые целинники и сегодня живут в Баянауле – Солдаткин М., Скрипко Н., Никоненко, Пинчук А.И.
   8 октября 1976 году Баянаул отмечал свое 150-летие. Слова поздравления сказали секретарь обкома партии Б.Исаев, председатель облисполкома М.Каирбаев, почетные граждане Баянаула Ш.Абдрахманова, Паван Жусупбаев. Поселку было чем гордиться: здесь было более тысячи коммунальных и личных домов, десятки государственных предприятий и учреждений. В то время в райцентре жили более 6000 человек. Тогда были построены вторая школа, больница, хлебопекарня, автостанция, Дом культуры, универмаг и другие магазины.
   Во второй половине 20 века Баянаул оказался в зоне действия Семипалатинского ядерного полигона. Когда в августе 1949 года произвели первый наземный взрыв, то видели «ядерный гриб» и жители нашего поселка.
ОТДЫХАЕМ В НАЦИОНАЛЬНОМ ПАРКЕ

   Чтобы сохранить уникальный природный комплекс горно-лесного массива, на базе Баянаульского лесхоза организован природный национальный парк (первый в нашей республике) площадью более 50 тысяч гектаров. А 12 августа 1985 года ему присвоен статус Государственного национального парка. Его первым директором стал Кусаинов Канат Болатович. Здесь расположены многие дома отдыха, на турбазе «Баянаул» стало традицией проведение туристического слета «Иртышский меридиан», на который приезжают команды из всего Казахстана и России.
Великолепная и неповторимая по своей красоте природа парка чарует всех, кто приезжает сюда в любое время года. Причудливы очертания гор, над которыми трудилась природа: Кемпиртас, Голубь-скала, Булка. Именем археолога Драверта называют открытый им в 1926 году грот с писаницами древнего человека. Земля Баянаула овеяна духом старины, здесь можно встретить наскальные рисунки первобытного человека, останки древних казахских поселений, здесь священная пещера Аулиетас и могила Жасыбай батыра. Есть в национальном парке множество редких растений, животных и птиц. В Красную книгу Казахстана занесены черная ольха, казацкий можжевельник, весенний адонис, шиповник Павлова, горный баран-архар, беркут, сокол-балабан.

В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

   Конечно, современный поселок Баянаул намного больше, чем полтора века назад. С востока на запад, от стелы до стадиона - примерно пять километров, а с юга на север, от озера Сабандыколь до больницы и бывшей племстанции - около двух километров. Всю территорию можно охватить взглядом только на вертолете. Сегодня в Баянауле живут 6050 человек, насчитывается 1550 домов, появились и двухэтажные. Работают в райцентре три общеобразовательных школы, учащиеся которых показывают хорошие результаты, профессиональный лицей готовит кадры для нужд района. Много лет проработали на ниве просвещения Казыканов Б., Дроздовы  - мать и дочь Елизавета Семеновна и Нина Евстафьевна. Есть детские сады, два интерната. Популярна спортивная школа, а музыкальная школа имени Жаяу Мусы работает с 1969 года, 14 преподавателей обучают детей по классу фортепьяно, домбры, скрипки, баяна.
Всеми любима народная вокальная группа «Баян Әуендері» - победители многих областных конкурсов. При Доме культуры, в котором есть библиотека, в 1986 году создан ансамбль «Беу, жігіттер». Основной состав ансамбля - его ветераны, они ездили на первый фестиваль тюрко-язычных народов в Нальчике, всемирный курултай казахов в Алматы, фестиваль «Радуга» в Славгород. Этому ансамблю присвоено звание народного. Самые талантливые дети танцуют в коллективе «Баян Сулу» - три возрастные группы, начиная с пяти лет, исполняют казахские, узбекские, таджикские, грузинские, индийские танцы.
   Из переговорного пункта в Баянауле можно позвонить хоть в дальний аул, хоть в Африку - после капитального ремонта в узле связи установили современную цифровую АТС на 1300 номеров. Транслируются на Баянаул четыре телевизионных канала, есть спутниковая и сотовая связь.
Не отстают наши жители от всего Казахстана и в плане малого бизнеса. В поселке 29 крупных предпринимателей. Среди них Смагулов, Омаров, Бутаков, Сартаев, Туранов, Мулдаиров и другие. Они обеспечивают население Баянаула продовольственными и промышленными товарами, осуществляют перевозки в областной центр, в Караганду.
…Таким подошел Баянаул к своему 180-летию. Жители поселка уверены в завтрашнем дне, они патриоты своей земли, и многие из них не променяют родной край ни на какие города, ни на какие красоты мира.
Баянаул, 2006 год

